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MÔN: TOÁN LỚP 9

Thời gian làm bài: 150 phút

( Đề này gồm 05 câu, 01 trang )


Câu 1 (5,0 điểm)

1)  Cho biểu thức : 
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a.  Rút gọn P 

b.  Tìm giá trị lớn nhất của P.

2)  Chứng minh rằng : 
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  là một số nguyên

Câu 2 (4,0 điểm)

1)  Cho 
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Tính giá trị của biểu thức 
[image: image6.wmf]222
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2)  Giải phương trình:  
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Câu 3 (4,0 điểm)

1)  Tìm nghiệm nguyên của phương trình  6x2y3 + 3x2 – 10y3 = –2

2)  Tìm số nguyên n  để  
[image: image8.wmf]432
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   là số chính phương.

Câu 4 (6,0 điểm)

1)  Cho tam giác ANI vuông tại A, có đường cao AD. Dựng hình vuông ABCD, các đường thẳng AI và BC cắt nhau tại M, gọi cạnh hình vuông ABCD là a.

a)  Chứng minh 
[image: image9.wmf](
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b)  Giả sử AN = 1; AI = 
[image: image10.wmf]2

. Gọi G là trọng tâm của tam giác AIN. Qua G kẻ một đường thẳng d bất kì cắt AN, AI lần lượt tại E, F. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
[image: image11.wmf]22
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2)  Cho tam giác ABC, có hai đường trung tuyến BE và CF vuông góc với nhau.   Tam giác ABC phải thỏa mãn thêm điều kiện gì để 
[image: image12.wmf](

)

3.cotBcotC2

+=

 

(Góc B và góc C là hai góc của tam giác ABC )

Câu 5 (1điểm)

Cho a, b, c > 0  thỏa mãn a + b+ c = 3. Chứng minh 
[image: image13.wmf]abc
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	HƯỚNG DẪN CHẤM

 ĐỀ THI HỌC SINH GIỎI LỚP 9

MÔN: TOÁN

( Hướng dẫn chấm này gồm 05 trang )
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	Viết được 
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	Vậy Pmax = 
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	Viết được 
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	Cộng theo vế của giả thiết : 
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	Vì 
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	Tương tự, ta có 
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	Do đó 
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	Thử lại (hoặc đối chiếu với điều kiện) kết luận nghiệm.
	0,25
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	6x2y3 + 3x2 – 10y3  - 5 = -7 
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	Do x , y nguyên nên từ  

(2y3 + 1) (3x2 – 5) = -7 = 1.(-7) = (-7). 1 = (-1).7 = 7 . (-1) 

ta có các trường hợp sau:

TH1 
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TH2 
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 (không có nghiệm nguyên )

TH3 
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TH4 
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 (không có nghiệm nguyên )

Vậy nghiệm nguyên của phương trình là 
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	Đặt A= 
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Ta có 
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	Lại có 
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Nếu n > 2 hoặc n < 3 thì 
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Mà 
[image: image49.wmf](

)

2

2

nn

+

 và 
[image: image50.wmf](

)

2

2

1

nn

++

là hai số chính phương liên tiếp nên A không thể là số chính phương. 
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	Do đó 
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Bằng cách thử trực tiếp ta chỉ thấy n=-3 và n=2 thì A là số chính phương.
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	Chứng minh 
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	Áp dụng hệ thức lượng trong tam giác vuông ANI:
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	Kẻ 
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Suy ra 
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	Nên GTNN của 
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	Gọi G  là giao của ba đường trung tuyến BE, CF, AM
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Kẻ AH vuông góc với BC tại H, GK vuông góc với BC tại K

Xét tam giác AHB vuông tại H, có  
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Xét tam giác AHC vuông tại H, có  
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Suy ra 
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	Ta có: AH 
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Từ (1) và (2) suy ra:
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	Dấu “ = ” xảy ra khi AH = AM 
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Vì a, b, c > 0 nên áp dụng bất đẳng thức Côsi cho các số dương:
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Chứng minh tương tự ta có 
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	Từ (1); (2); (3) 
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Dấu “=” xảy ra khi a = b  =  c = 1
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